

# 中共广州市纪委办公厅

---

## 中共广州市纪委办公厅关于四起群众身边腐败和作风问题典型案例的通报

各区党委、政府，纪委监委，市直局以上单位党组（党委）：

党的十九大以来，广州市纪委监委始终坚守人民立场，坚持人民至上的宗旨信念，把整治群众身边的腐败和作风问题作为正风肃纪反腐的重中之重，深入实施基层正风反腐三年行动，集中整治漠视侵害群众利益问题、“小官巨贪”问题以及民生领域突出问题。截至 2020 年底，全市各级纪检监察机关查处基层党员干部和公职人员违纪违法问题 11236 个，处分 5980 人，移送司法机关处理 575 人。为强化警示教育，现将近期查处的四起发生在群众身边的腐败和作风问题典型案例通报如下：

**荔湾区逢源街何家祠社区原党委书记、居委会主任黄一峰挪用孤寡老人低保金问题。**2016 年 2 月至 2019 年 1 月，黄一峰利用代管社区“三无”孤寡老人低保金账户的职务便利，分批多次将简某某、邓某某、李某某等 3 名“三无”孤寡老人共计 65042 元低保金转到自己的银行账户用于偿还个人债务，直至 2019 年 1 月，相关部门开展专项检查，黄一峰因害怕被发现才退回被挪用的低保金。2020 年 7 月，黄一峰

受到开除党籍处分，并被责令辞去社区居委会主任职务。

**天河区公安分局机动大队原二级警长罗鸿昌违法建设谋取非法利益问题。**2012年2月，罗鸿昌在任职天河山庄小区代管社区民警期间，利用参与小区环境整治的职务便利，以其亲戚名义租赁天河山庄小区云山居部分楼宇架空层违法建设并出租经营，至2020年底获利99.64万元。期间，罗鸿昌通过向城管执法部门打招呼、说情，对该小区物业管理公司相关负责人员行贿等方式，使得违法建设长期不被拆除，严重侵害群众利益，小区业主反映强烈。2020年12月，罗鸿昌受到开除党籍、开除公职处分，违法所得被收缴，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。其他相关责任人员也受到相应处理。

**白云区钟落潭镇环安办原主任周斌收受管理服务对象好处费问题。**2017年至2020年6月，周斌在担任钟落潭镇环安办副主任、主任期间，利用职务便利，在环境保护、安全生产检查执法过程中，收受辖区内百余家企业好处费合计369.41万元，帮助相关企业在审批验收、日常检查和处罚执行等方面大开绿灯。2020年8月，周斌因上述问题和其他违纪违法行为受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

**花都区新华街马溪村原党支部书记、村委会主任林锦佳侵吞征地青苗补偿款问题。**2008年至2013年，时任党支部

书记、村委会主任的林锦佳在飞鹅岭公园项目及汽车城扩建工程征地过程中，伙同姚某棋等村干部和姚某辉、黎某辉、姚某标、黎某柱等村民，通过伪造、倒签土地承包合同等方式，侵吞青苗补偿款 2833.49 万元，其中林锦佳个人分得 1068 万元及 2 间商铺。2020 年 10 月，林锦佳因涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

以上四起案例进一步表明，虽然广大基层干部主流是好的，但仍然有少数害群之马，无视党纪国法，无视群众利益，以权谋私无所不用其极，严重损害党和政府形象，严重败坏党风政风民风，必须严肃查处、以儆效尤。案件的发生再次向我们敲响警钟，维护群众利益时不我待，全面从严治党任重而道远。广大党员干部一定要汲取教训、深刻反思、引以为戒，不断增强全心全意为人民服务宗旨意识，做到心中有民、心中有纪、心中有戒，强化担当作为，为民履职尽责。各级党组织要全面落实主体责任，始终把管党治党政治责任抓在手上、扛在肩上、落实在行动上，下大力气解决好群众反映强烈的突出问题，创新完善为民谋利、为民办事、为民解忧机制，用心用力用情办好群众的操心事、烦心事、揪心事，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。各级纪检监察机关要坚定不移正风肃纪反腐，靠前监督、重心下移，找准群众反映的痛点难点焦点问题，从具体人具体事入手，一个问题一个问题解决，切实把制度优势

转化为基层治理效能，不断厚植党执政的政治基础和群众基础，为奋力开创新时代广州改革开放新局面保驾护航。



抄送：省纪委监委党风政风监督室、第一监督检查室；  
市纪委监委常委、市监委委员；  
市纪委监委各派驻（出）机构；  
委机关各室（厅、部），机关党委，市委巡察机构，市留置管理中心。